



安徽小崗村再享改革紅利

「大包乾」跨越溫飽線 持股分紅走上富裕路



2016年4月25日，习近平总书记亲切看望大包干带头人严金昌一家。新华社李学仁攝



嚴金昌 香港文匯報記者趙臣攝

「中央對農民特別關心，一些惠農政策，像土地的三權分置、二輪承包到期以後再延長30年等等，這些政策給我們農民吃了顆定心丸。我相信我們的生活今年肯定比去年更加美好。」踏着新春的氣息，嚴金昌說出了自己的新年心聲。同時，他也希望自家開的農家樂的生意和收入，在新年能更上一層樓。他還十分高興地告訴香港文匯報記者，今年村裡拿出了100多萬元（人民幣，下同）給村民分紅，這是小崗村首次實現村民分紅。 ■香港文匯報記者 趙臣 安徽報道

40年前，小崗村首開先河，以「大包乾」實現「戶戶包田」，開啟了中國農村改革的大幕；如今，新一輪改革再次發力，不僅實現了村民對村集體資產的「人人持股」，還在年初實現了村民「人人分紅」。

1978年，安徽小崗村18戶村民按下紅手印，一份「大包乾」的「生死契約」，成為中國改革開放的標誌性事件。嚴金昌是「大包乾」的帶頭人之一，今年已經75歲，但依然步伐穩健、精神抖擻。他略帶自豪地笑着說，自己沒有「三高」（高血脂、高血壓、高血糖）。

嚴金昌有5個兒子和2個女兒。他和妻子現在跟自己的四兒子一家共同生活，經營着一間取名「金昌食府」的農家樂飯店。嚴金昌介紹，僅農家樂飯店一年就有十多萬元（人民幣，下同）的收入。同時，他還兼職着一家石榴種植園的管理員，有農活時才去工作，每月固定有2,000元的工資。

紅色旅遊帶來紅火生意

嚴金昌家的農家樂飯店2008年開始經營，當時小崗村剛開始倡導發展鄉村旅遊業。「是村裡面的第一批，一共開了3家。不過那時候生意沒現在好。」嚴金昌說，當年村委會動員他帶頭開農家樂飯店，自己還有點想不通，「我們是農村，我開個農家樂，賣給誰吃？一般農戶人都是自己在家做飯」。農家樂飯店開起來之後，經營狀況並沒有想像中

那麼差，但生意真正紅火，則是在十八大召開之後。嚴金昌表示，因為小崗村是「大包乾精神」的誕生地，是教育基地和紅色旅遊景點，有很多人前來參觀學習。他家的農家樂現在一年平均下來，每天要接待約100位客人。

新年「擔起袖子加油幹」

目前，小崗村已開有10多家農家樂飯店。嚴金昌家的35畝農地業已全部流轉給了種植大戶，每畝每年收800元租金。他5個兒子中，有3個兒子在經營農家樂飯店。「我們現在還建了幹部教育學院和人才培訓中心，這個人流量肯定會越來越多，我們搞農家樂的生意就會越來越好！」嚴金昌說，他家的農家樂現在一次能接待200位遊客就餐，正在考慮進一步擴大規模。另外，為方便假期來的遊客就餐，嚴金昌家的農家樂飯店春節也沒有停業，每天備足至少10桌飯菜迎客。「客人來了，你要考慮這個客人（的感受）。到小崗村來，不管年三十還是年初一，你不燒飯就對不起客人

了。」嚴金昌說。

回憶當年按下紅手印時自家生活情形，嚴金昌介紹，那時候家裡已經有了6個孩子，一年全家每人只能分到200斤粗糧。「餵豬不能超過1頭，養雞不能超過3隻，也不給搞副業。老百姓只能逃荒要飯。我也要過飯，不要孩子就沒得吃」，他稱，當時每天都處於挨餓狀態，因生活所迫才選擇了搞「大包乾」這條路。但即使冒着「坐牢殺頭」的危險私下分田搞家庭承包，也只是想能有一個溫飽的生活。相比現在村民們「買汽車、住樓房」，這是以前想都不敢想的事情。嚴金昌說，當年通過「大包乾」，小崗村一年就跨過「溫飽線」；而現在的小崗村要走上「富裕路」，實現小崗人的「小崗夢」。「新年到了，要擔起袖子加油幹，勞動致富！」嚴金昌說。



今年2月，小崗村拿出了100多萬元人民幣給村民分紅。網上圖片

牽線土地流轉 身體力行圓夢

在嚴金昌的家門口，樹立着一塊很大的「習總書記視察處」標示牌。2016年4月25日，中共中央總書記、國家主席習近平視察安徽小崗村，曾走進嚴金昌家看望。提起習近平總書記來訪，嚴金昌現在仍激動不已。「農家樂樂農家」、「『小崗夢』也是廣大農民的夢，祝你們生活越來越好。」……習總書記當時在嚴金昌家說的話語，他都能一字不落重複述出來。嚴金昌表示，即將迎來習總書記視察小崗村2周年，「這兩年小崗村的村容村貌發生了很大變化，產業也有了進步……『小崗夢』肯定能實現。」

現在農閒時，嚴金昌每天在家的工作就是早上起來打掃衛生，他笑着稱這也是鍛煉身體，然後就是陪前來農家樂的客人聊天。「外地客人來都想了解小崗村。我就跟他們介紹小崗村的過去、現在和將來，再聊聊怎麼搞『大包乾』的。」

嚴金昌表示，讓小崗村走上「富裕路」，建設一個經濟繁榮、社會和諧、環境優美、村民幸福的新小崗，就是小崗人的「小崗夢」。除了為小崗村的發展建言獻策，嚴金昌也在身體力行地為全村實現「小崗夢」做着自己的努力，那就是幫外地有意向到小崗村流轉土地的人牽線搭橋。他說，搞土地流轉，我們老百姓的利益不受損，按畝收田租，另外把勞動力解放出來了，比如再到企業去打份工，村民就會多一份收入，是雙贏。

敢為人先的「大包乾」

話你知

「大包乾」也叫「包乾到戶」，是中國農村家庭聯產承包責任制的主要形式。農戶承包集體的生產資料（主要是土地）自主經營，包交國家和集體應得的各項費款，其餘產品或收入歸承包戶所有。農民享有對土地的經營管理權，但所有權仍歸國家所有。1978年底，安徽小崗村18戶農民搞起了「大包乾」，正式揭開了中國農村改革的序幕。安徽小崗村因之被譽為「中國農村改革第一村」。並由此誕生了「大包乾精神」，其核心寓意是敢闖、敢試、敢為人先。

西沙部隊官兵家屬島上團聚

部分上島軍屬在三沙市紀念碑前合影。網上圖片



香港文匯報訊 據《解放軍報》報道，80餘位西沙部隊的官兵家屬在新年前，搭乘「三沙一號」交通補給船抵達西沙永興島，與各自的兒子、丈夫、父親和兄弟團聚。兩個月前，秦建國和老伴張麗君像很多東北「候鳥」一樣，從冰天雪地的吉林老家出發，一路自駕遊，抵達溫暖如春的海南。途中，老兩口接到了西沙部隊的邀請——上島與駐紮島上的兒子團圓，可謂意外之喜。

上島之旅暢通無阻

汽笛聲響，「三沙一號」徐徐駛離碼頭。「海浪把戰艦輕輕地搖……」船艙裡，西沙

骨銘心的海島之行，令陳美理解了守島官兵的不易。

多年來，陳美最大的期盼就是一家人過個團圓年。如今，以往的奢望竟成真了。讓她最意想不到的是，上島之旅一路暢通無阻，三沙市亦特意安排了接送車輛直接載着她與一雙兒女到達碼頭。陳美的感受，也是很多家屬們的共同感受。

照片記住父親模樣

團聚的時刻幸福滿溢。在石島老龍頭，王成峰一家人興奮地拍照留影。以「祖國萬歲」石刻為背景，妻子樊亞娟執意拉着9歲的女兒王一萱和王成峰拍張全家福。

原來，從小喜歡畫畫的王一萱第一次畫全家福，畫面上一家人牽着手，可她在爸爸的頭部畫了一個大大的問號。問她為什麼這樣畫，孩子說記不清爸爸長什麼模樣。當時，樊亞娟頭一緊，連忙拿起電話，讓王成峰多拍點照片寄回來。

樊亞娟把王成峰那張站在「祖國萬歲」石刻前的照片設置成電腦桌面，並且把這張照片洗出來裝框擺放在王一萱的床頭，讓孩子記住爸爸的模樣。

永興島主權碑前，擠滿了人。大家認真看碑文，了解西沙的歷史。秦建國特意拉着老伴張麗君的手，照相留影。

配上「西沙，我的家」簡短文字，秦建國發了一條「朋友圈」。不一會兒，手機裡得到一長串點讚。

斯里蘭卡築鐵路 異國過年不孤單

特稿

「記得2013年剛到這裡，站在工地旁挺拔高聳的椰樹下，還需仰望才能看到樹上的果實。如今5年過去了，站在最大填高11米的車站上，樹上的椰果幾乎伸手可得。」記者日前來到中國中鐵電氣化局斯里蘭卡南部鐵路一期項目施工現場，聽到項目部黨支部書記楊全軍的這段講述。

中鐵電氣化局項目經理吳增輝說：「幾年下來，我們與鐵路沿線居民處成了親人，為了能讓斯里蘭卡的親人們早日用上新鐵路，雖已是春節，我們還是決定留下來加速趕工。」

多雨氣候施工難 抓緊旱季

中鐵電氣化局斯里蘭卡南部鐵路一期項目是中國企業在斯承建的第一個鐵路工程項目，也是1948年斯里蘭卡獨立後首條新建鐵路項目。項目由中國機械進出口（集團）有限公司總承建，中鐵電氣化局和中鐵五局施工，2013年8月開工，一期主體工程預計在今年10月底竣工。

「斯里蘭卡多雨氣候為施工增添不少難度，」楊全軍講起工程建設經歷，「有時，一場大雨過後，現場土方施工要暫停數日。眼下春節期間，正趕上斯

里蘭卡旱季，雨水不多，我們決定抓緊趕工，全線無休，爭取在2月底完成車站站主體工程。」

南部鐵路一期項目建設至今可謂困難重重。這條全長26.75公里的線路需穿過多處沼澤，為此，中斯雙方就如何確保鐵路路基的穩定性進行多輪探討，單項目設計圖紙就改了9版。如今，項目終於到了最後攻堅階段。

中鐵五局項目協調經理帕德馬錫里講得一口流利的中文，他激動地說：「從2013年加入南部鐵路項目至今，我們和中國同事每年一起過春節。」

望獻最好新春禮 按時完工

當天，記者隨帕德馬錫里走訪了南部鐵路工地旁一戶人家，主人阿貝順達說，「我和鄰居們都期待著今年南部鐵路一期竣工的時刻，未來我們去其他南部城市，甚至去科倫坡就方便多啦。等南部鐵路通車時，我打算第一天就去坐。」

總承包項目副經理顧峰感慨地說：「新春佳節，中國企業的海外工作人員無法陪伴家人，我心中不免愧疚。但一能夠按時完成項目，在海外親自參與『一帶一路』建設，這不僅是給當地居民，也是給國內家人一份最好的新春禮物吧。」 ■新華社